

服务可外包，责任莫甩包

陈 江

中国新闻名专栏
之江观察

据媒体报道，近日，河南商丘睢县长岗镇政府视频号的一条推文中，出现著名学者“王立群”形象。视频中“王立群”宣称今年端午是“60年一遇的大吉之日”，还说看了视频就能“九喜临门”，甚至公开向网友索要点赞，称点击头像联系客服可以获得更多健身视频。该视频发布当天就收获上千点赞。随后王立群教授本人发声，指出推文中的“王立群”形象为未经授权的AI制作，表示“严厉谴责以AI为工具，严重损害个人学术清誉的行为”。

让人咋舌的是，这个镇政府视频号5月30日刚注册，第二天就发布了侵权视频。河南商丘睢县县委宣传

部回应，涉事视频的发布人是镇政府工作人员；事发后睢县长岗镇已经责令当事人立即删掉视频，账号也已经注销，宣传、网信、公安以及属地政府对网络负责人、制作发布人进行了行政约谈；长岗镇已与运营公司解除合作协议，并保留追究法律责任的权利。

这一事件，让基层政务号的运营圈局随之浮出水面：人手不够就找第三方合作。视频里的“王立群”口型和声音都严重失真，明眼人一看就是AI合成的，可镇政府居然没人去核查真伪。要知道，“包出去”不等于“甩出去”，政务账号托管不能成为逃避责任的借口。

王立群批评此举是“法治意识缺失”，绝非苛责。这事踩了两条法律红线：未经允许就用AI伪造公众人物形象和声音，直接违反了民法典对

肖像权和声音权的保护；没按《生成式人工智能服务管理暂行办法》标注AI生成内容，剥夺了公众知情权。更严重的是，政务账号掺和进来，让违法行为看起来像模像样。官方账号本该是法治精神的守护者，现在却成了违法行为实施平台。

政务账号和商业账号最大的不同，就在于它的权威性和公共属性。当老百姓看到“睢县长岗镇人民政府”的认证，自然会给予极高的信任。视频底下那上千个点赞和“感谢王老师”的留言，就是最好的证明。可透支这种信任的代价，远不是那点流量收益能比的。表面上看是学者声誉受损，实际上可能会让老百姓对政府发布的信息失去信任，这样的后果才更严重。

近年来从AI“刘德华”带货到伪造“雷军”营销，政务账号侵权事件频发，

却始终未形成系统性防范。若只满足于个案灭火，不构筑制度性防火墙，下一场闹剧俨然已在路上。

守好政务账号的内容关刻不容缓，必须构筑起三道防线：一是责任防线，明确“谁运营谁负责、谁主管谁负责”，政府不能因为外包就免责；二是审核防线，建立运营方和政府责任人“双签”发布机制，确保内容真实合规；三是技术防线，严格执行AI生成内容强制标识规定，平台应自动拦截未标注的视频。

每一次“代运营”的偷懒，都会在公信力的基础上凿出一道缝。服务可以外包，责任不可甩包。王立群教授这次维权，不只是为自己正名，更是一次提醒。守好审核关，是官方账号不可推卸的责任，因为那个小小的政府认证标识背后，承载的是无数百姓沉甸甸的信任。

“群众唱戏”唱出活力

王彬

这个端午假期，若要论顶流，一个是龙舟，另一个是“苏超”。

“比赛第一，友谊第十四！”“没有假球，只有世仇！”“没有人情世故，全是对胜利的渴望！”估计没有人能想到，“散装江苏”这个梗再一次火爆全网，竟是因为一个足球联赛——“苏超”。

“苏超”全名江苏省城市足球联赛，今年首次举办，江苏省13个设区市分别组建1支代表队。“苏超”前两轮比赛12场均有近9000人的观众，超越同期的中甲联赛。

“苏超”称得上是“政府搭台，群众唱戏”的一次创新实践。

“苏超”是政府办的比赛，政府下场“玩梗”，甚至连文旅体的融合发展，也少不了政府的身影，可从场上到场下再到场外，民间气息十足。参赛运动员的多元和接地气，观众和网友们的“接力玩梗”，江苏各地与“苏超”碰撞出的人间烟火气，做了火了旅游，也提振了消费。像常州，在输球之后干脆放出所有A级景区对扬州市民免费三天的“大招”……我们看到的是，在政府搭台和护航下，民间力量尽情蓬勃地生长，这一切也都让“群众唱戏”具象化了。

今天的“苏超”，很容易让我们联想到贵州的“村超”“村BA”，浙江诸暨的“村BA”，还有浙江的“村晚”等。这些与民间息息相关、充分接触的体育赛事和娱乐活动，能一一出圈，也不乏一些共性原因。

一则相关活动都是回归各地的优势与特色，回归竞技体育以及文化活动的本真纯粹。比如，江苏本身就有丰富的足球资源，江苏职业联赛参赛俱乐部数量仅次于广东；诸暨是浙江拥有标准篮球场最多的县级市，诸暨“村BA”依托于全市2232个标准篮球场；浙江“村晚”，至今举办已有45个年头，火遍全省各村，节目也大多是浙江非遗民俗、地方戏曲。相关比赛和文化活动主打一个“你行你上”“求真求实”，“共同参与”“共同快乐”，比赛自然更野性、更好看，活动也更生动活泼、更接地气。

二则这些活动都在政府和民间实现了开放有序、平等尊重的良性互动。苏超的“玩梗大战”，诸暨的“村BA”背后，是政府推动“以赛助旅、以赛扶产”全产业链的构建，以及“多一个球场，少一张麻将桌；多看名角，少些口角”的民间回响等。这些都让“政府搭台，群众唱戏”更生动形象地呈现在我们面前。

而这两点，底层逻辑都是一致的：让群众唱主角，将民意转化为实际行动。

“苏超”“村超”“村BA”们，无论是之前的火出圈，还是之后的实现长红，以及持续将热度和流量转化为发展增量，转化为“老百姓越来越鼓的腰包”等追求，都离不开绕不开“以民为本”这一底层逻辑。

当然，政府部门既要保护好群众参与活动的热情，也要注意引导群众活动沿着安全、健康的方向发展，让“群众唱戏”唱出活力、唱出美好。

为高考屏蔽网络“噪音”

胡欣红

季。

高考诈骗的套路看似不断翻新，实则万变不离其宗。骗子们精准拿捏家长“望子成龙”的心理，利用信息不对称编造谎言：考前以“AI大模型押题”“命题组内部资料”等为诱饵，诱导家长和考生购买高价复习资料，甚至宣称“作弊器材包过”“替考代考无忧”迷惑视听；考后则抛出“内部指标”“低分高录”等陷阱……

面对花样翻新的涉考骗局，三部门的专项行动直击痛点。一方面，通过依法打击编造传播虚假信息、组织考试作弊等违法犯罪行为，形成强大法律震慑。另一方面，压实网络平台主体责任，要求其加强对“押题”“改革”等关键词的监测，及时清理违法广告与谣言，从传播渠道上净化网络环境。这种“打防结合、标本兼治”的治理模式，既是对考试公平的捍卫，也是对家长考生权益的切实保护。

值得警惕的是，如今诈骗手段更与新技术结合，呈现出智能化、隐蔽化特点。例如，利用AI生成逼真的鲜明信号。对于广大家长和考生而言，

量炮制“高考改革”谣言，借助算法推荐实现精准传播。这些新型骗局不仅增加了辨别难度，更凸显了三部门联合查处的必要性——从源头切断违法信息传播链，方能遏制诈骗产业化趋势。

面对花样翻新的涉考骗局，三部门的专项行动直击痛点。一方面，通过依法打击编造传播虚假信息、组织考试作弊等违法犯罪行为，形成强大法律震慑。另一方面，压实网络平台主体责任，要求其加强对“押题”“改革”等关键词的监测，及时清理违法广告与谣言，从传播渠道上净化网络环境。这种“打防结合、标本兼治”的治理模式，既是对考试公平的捍卫，也是对家长考生权益的切实保护。

真正的成功从无捷径。让我们共同抵制谣言、远离骗局，以真实的努力与平和的心态，迎接这场人生大考。

保持理性清醒、筑牢反诈防线是当务之急。

抵制高考诈骗，理性认知是第一道防线。从命题制卷到招生录取，每个环节都有严密的制度防护，所谓“内部渠道”“提前泄题”纯属无稽之谈，无非是想收割“智商税”。对于网络上的所谓“改革通知”，应通过教育部门、招考机构的官方渠道核实，切勿轻信自媒体的夸大宣传。

此外，全社会应形成反诈合力。学校应加强防骗教育，电信部门需强化信息监测，而每位公民都有责任对涉考谣言“随手举报”。唯有构建“政府监管、平台负责、公众参与”的治理格局，才能让高考诈骗无处遁形。

真正的成功从无捷径。让我们共同抵制谣言、远离骗局，以真实的努力与平和的心态，迎接这场人生大考。

画中话



真满意

据新华社电讯报道，当下一些地方对群众满意度搞“一刀切”的考核，频繁“问卷于民”，看似重视群众意见，实则是对满意度数据的重视，而没有着力解决群众急难愁盼的问题，偏离了调查研究初衷。把调查中发现的问题当作工作重点整改，把群众的“不满意”在一次次调查、解决、回访中，逐步转化为“满意”，才能真正赢得群众。

高建伟 作

·资讯· 在以科技创新塑造发展新优势上勇争先

杭州未来科技城：乘势“开门红”

胡 金 梁 洁 陈昱涵



俯瞰杭州未来科技城

今年的杭州市和余杭区两会，明确了接下来的工作重点。杭州未来科技城勇担使命：全力争创国家级高新区。

2024年，余杭成功守擂浙江经济第一区，成为全省唯一财政总收入超800亿元的区（县、市）。其中，杭州未来科技城扛起了最强担当，作出了最大贡献。

杭州未来科技城主要经济数据占余杭区比例可大致归纳为“789”，即税收占比七成以上，地区生产总值占八成以上，数字经济核心产业增加值占九成以上，堪称区域经济的“压舱石”。

今年一季度，杭州未来科技城数字经济核心产业营收超1732亿元，同比增长17%，持续为余杭区领跑全省提供坚实支撑。

眼下，这座未来之城正在奋战二季度、拼抢上半年，努力在“开门红”基础上实现“半年红”。

抓创新
激发产业活力

前不久，浙江大学医学院附属第二医院传出消息——61岁的完全性截瘫患者金大叔通过国内首例“闭环脊髓神经接口”植入手术实现自主行走。手术中使用基于神经接口的植入式闭环刺激器，正是来自杭州未来科技城的佳量医疗、南湖脑机交叉研究院等机构联合研发。

佳量医疗创始人曹鹏介绍，如果把

强招引
积蓄澎湃动能

从崛起于阡陌田野到争创国家级高新区，杭州未来科技城坚持“人才引领、创新驱动”发展战略不动摇，坚信“双招双引”是高质量发展的关键路径。



梦想小镇高质量发展大会暨未来科学π活动

今年以来，杭州未来科技城集中签约重大项目38个，总投资额超过121.29亿元。其中，包括1个50亿元以上项目、2个10亿元以上项目。

招商引资结“硕果”的同时，招才引智来“活水”。

杭州未来科技城擦亮“海创未来”人才品牌，以赛引才、以赛聚才，让城市更具“未来感、创新味、国际范、年轻化”。3月梦想小镇举行的一场高质量发展大会暨未来科学π活动，就吸引了8000位青年深度参与。

新成立的中国科协新技术开发中心杭州（余杭）科创基地，更是如同增设一座与全球人才沟通的桥梁，显著增强

了杭州未来科技城的“磁吸力”。

迈入二季度，杭州未来科技城“双招双引”不断取得新突破。4月，杭州未来科技城组织召开2025年首批“领军人才”项目政策解读会，进一步提升领军人才对入驻未来科技城可享受政策的知晓度、参与度和支持度，共同探讨人才发展新路径。

5月，诺贝尔物理学奖得主乔治·帕里西院士受聘为北京航空航天大学国研院新材料科学国际研究中心学科带头人。他说，期待未来在这里做出新的创新成果，也将努力促成北航与意大利乃至欧洲的更多科研合作。

前不久，浙江推出“科学企业家”和“青年科学企业家”各10名。灵伴科技祝铭明、强脑科技韩璧丞，以及思看科技王江峰、中能坤域白惠源、量安科技刘哲、纤纳光电姚冀众分别入选两份榜单，意味着杭州未来科技城的硬核实力再获认可。

接下来，如何百尺竿头更进一步？杭州未来科技城一方面打出“敲门招商、资本招商、中介招商、以商引商”组合拳，推进中轴线双子塔等重大项目招商；另一方面，落实余杭区“三送三给一揭榜”行动，做好“为人才服务、为企业分忧、为聚才出力、为留才参谋”的各项工作，促进人才、资本和产业深度对接。

稳企业
营造更优生态

一季度，强脑科技等6家杭州科技新锐引来全球关注。剖析他们的成功密码，离不开良好的创新生态。

正如强脑科技合伙人何熙昱所说，政府“无事不扰、有事必应”，给予企业弹性自由的成长空间，帮助化解了很多难题。“就是因为有优越的条件，才让我们吸纳和留住了全球一流人才。”

这也是杭州未来科技城10余年间注册企业数从593家上升到60000余家，辖区内国家高新技术企业近3年平均增长超300家的最大底气——政府秉持“我负责阳光雨露、你负责茁壮成



杭州未来科技城开展政策推介会
(图片由杭州未来科技城管委提供)